
VARIA 

CONTRIBUŢII LA REPERTORIUL ARHEOLOGIC 
AL LOCALITAŢILOR DIN JUDEŢUL TIMIŞ, 
DIN PALEOLITIC PINA IN EVUL MEDIU 

Lucrarea de faţă priveşte în special obiectivele de interes arheologic 
descoperite şi investigate de colectivul muzeului din Lugoj, de-a lungul 
a peste trei decenii de activitate. 

Precizăm că ea nu include staţiunile aflate pe teritoriul judeţului Ca
raş-Severin, odinioară parte integrantă a fostei regiuni Banat, chiar dacă 
unele dintre acestea au fost semnalate şi cercetate de către colectivul 
Muzeului din Lugoj. Ne-am orientat astfel pentru a evita unele supra
puneri inutile cu lucrările realizate de colegii din judeţul vecin. 

in ceea ce priveşte documentaţia arheologică, ea se referă numai L1 
obiectivele care au beneficiat de o cercetare sistematică, urmînd a fi com
pletată în măsura definitivării cercetărilor. 

I. Bodo (corn. Balinţ) 

1 - Tumulul numit „Movila lui Cord,oş", situat la 1,5 m NV de satul 
Bodo, corn. Balinţ, în lunca Begăi, la 50 m N de albia rîului, a fost inves
tigat prin sondaje începînd din anul 1968. In 1972 cercetările sînt sistate 
provizoriu din motive obiective. Publicarea concluziilor preliminare ale 
cercetării în anul 1974, a prilejuit stabilirea unor analogii apropiate la 
mormintele tumulare cu ocru, cu schelete chircite din Ungaria datate la 
i ncepu tul epocii bronzului.1 

Inventarul propriu-zis al mormîntului este sărac: două aşchii din si
lex şi două fragmente ceramice atipice; în schimb mantaua a conţinut nu
meroase fragmente ceramice Coţofeni, aduse odată cu pămîntul care o 
alcătuia. 

2 - in punctul numit „Sub deal", situat la 300 m N de turnul, a fo5t 
semnalată în aceiaşi perioadă o aşezare Coţofeni, din care provine, după 
toate probabilităţile, pămîntul care a alcătuit mantaua tumulului.z (pl. I). 

Mai recent, Petre Roman consideră aspectul de la Bodo ca aparţinînd 
celei mai vechi faze Coţofeni din Bunat.3 

1 Ioan Stratan, Un mormînt cu ocru de la Bodo, jud. Timiş, în Tibiscus III, 
Hl74, p. 71-74. 

2 Ibidem, p. 73. 
3 Petrf' Roman, Cultura Cotofeni, Bucureşti, 1976, p. 38. 
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II. Belint . 
1 - In anul 1970, elevul Franţescu Ion a descoperit în hotarul locali

tăţii (punct neprecizat) un tezaur alcătuit din 33 monede din argint, re
plici ale unor modele bizantine, datînd din timpul cneazului Ştefan Uroş. 4 

III. Brestovăt . 
1 - In punctul numit Dîmb, situat la NV de localitate, au fost sem

nalate între anii 1961-1962 urmele unei locuiri dacice. Sondajul exe
cutat aici de Muzeul din Lugoj, a pus în evidenţă predominarea cerami
cii fine cenuşii, aflată însă în stare fragmentară.;, 

IV. Budinţ (corn. Topolovăţu-Mare) 

1 - Pe izlazul comunal din hotarul de NE al satului, au fost iden
tificate în anul 1962 urme de locuire din epoca bronzului - cultura Va
tina - precum şi din prima epocă a fierului, suprapuse de un nivel cu 
ceramică dacică şi prefeudală. De remarcat prezenţa în primul nivel a 
unui fragment de tipar de celt din piatră.6 

2 - In punctul numit „La cetate", situat pe terasa superioară a rîu
lui Timiş, au fost semnalate în anii 1971-1972, urme de locuire feudal
timpurii, concretizate prin elemente de construcţie din piatră şi fragmente 
ceramice tipice. 7 

V. Buziaş 

1 - Majoritatea istoricilor mai vechi au identificat aici, pe baza Ta
bulei Peutingeriene, localitatea romană Azizis sau Aizis.8 După informa
ţiile noastre nu au fost identificate pînă în prezent urmele unor construc
ţii romane. 

2 - Cercetări c.1c suprafaţă au permis descoperirea, în cîteva puncte 
din raza localităţii, a numeroase urme de locuire preistorică, în special 
neolitică, aceasta din urmă caracterizată printr-un bogat utilaj litic (di
verse tipuri de topoare din piatră)9 • 

VI. Chiz5trm (corn. Belinţ) 

2 - Pe terasa inferioară nordică a rîului Bega, între şoseaua naţio
nală spre Timişoara ~i cursul rîului Timiş, cercetările de suprafaţă au dus 
la descoperirea unor fragmente ceramice aparţinînd epocii bronzului şi 
primei epoci a fierului. 10 

4 Tezaurul a fost încredinţat în anul 1970 Muzeului din Lugoj de către prof. 
D:1nil5. Simion. 

5 Informaţii I. Stratan; materialele se află la Muzeul din Lugoj. 
6 Materialel2 se află la Muzeul din Lugoj. 
7 Informaţii, I. Stratan. 
8 L. Hohm. Delmagyarorsz<ig V''r/1/ az ugyncvczett Bcinscig killOn Tortenelme, 

Pesta, 1867, p. 32. 
9 Informaţii, prof. O. Sfetcu; materialele rezultate din cercPtări de suprafatA 

sint deţinute de prof. Sfrtcu. 
10 Materialele S'.-' află la Muzeul clin Lugoj. 
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1. - Pe dealul Cuca, situat la NE de sat, marcînd limita sud-estică 
a podişului Lipovei, la altitudinea de cca 100 m, a fost descoperită în 
anul 1961 o aşezare paleolitică întinsă, dar cu vestigii arheologice de o 
densitate redusă. Între anii 1961-1964 şi 1967-1969 au fost executate 
aici săpături sistematice, delimitîndu-se trei nivele de locuire aurignacie
ne.11 Cea mai mare parte a materialelor au fost preluate de către Muzeul 
din Lugoj. Printre piesele mai reprezentative menţionăm: lamele cu sco
bitură (encoche), lamele microlitice (Dufour), gratoare lucrate pe lamă, 
gratoare nucleiforme, gratoare înalte, etc. 

\'III. Cricio\'a 

1 - In marginea de sud-est a satului au fost semnalate încă din scrn
lul trecut urme romane. Se menţionează că Milleker a identificat o tetra
drahmă de Thasos, provenind de la Criciova, aflată în posesia unui anu
me Tyll Gustav, primpretor la Moldo\"a-Veche1:?. 

2 - între anii 1965-1966, Muzeul din Lugoj a efectuat aici cîteva 
sondaje, avînd drept rezultat descoperirea unui cuptor de ars ceramică 
precum şi a unui material ceramic caracteristic/ ceramică roşie fină 13 . In
cepînd din anul 1978 au fost intreprinse săpături sistematice, de către 
Muzeul Banatului, în ultimele campanii fiind descoperite şi urme de lo
uire prcfeudale. 14 

IX. Dumbra\" a 
1 - In hotarul localităţii au fost descoperite intîmplător, în perio2d~1 

interbelică, cîteva obiecte din bronz, care au intrat în colecţia Muz(•ului 
din Lugoj: o sabie, două seceri cu buton ~i podoabe (brăţări, fibule, frag
mente de colier ctc.) 1.r-'. 

X. Făget 

1 - Pc terasa inferioară a rîului Bega, la marginea de A a localităţii, 
cercetările de suprafaţă efectuate între 1960-1961, au semnalat exii;;ten
ţa unor vestigii de> fortificaţii medievale, datînd cu probabilitate din sec 
xvr-xvn. 1r. 

XI. Herendeşti, (corn. V. \'lad-Dl·lamarina) 

1 - In hotarul de nord al satului, pe lunca rîului Cernobora, în urma 
unor periegheze efectuate între anii 1960-1961, au fost semnalate frag
mente ceramice aparţinînd epocii feudale. 17 

11 FI. Mogoşanu şi I. Stratan, Noi descoperiri paleolitice în Banat, în SCIV. 
17, 1966, 2, p. 341; FI. Mogoşanu, Paleoliticul din Banat, Bucureşti, 1978, p. 71 
şi urm. 

12 Berkeszi I., Delmagyal'Orszcig es emlekei, în Tortenelem es regeszeti Erte-
sitO, XXIII/1907, p. 24. 

13 Informaţii, I. Stratan. 
H Informaţii, dr. Doina Benea. 
15 Prof. Traian Simu, Indicato1·ul obiectelor mai importante păstrate în Mu

zeul ;udeţului Severin, Lugoj, 1943, p. 12. 
16 Informaţii, I. Stratan. 
17 Informaţii I. Stratan. 
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2 - In sectorul nord-vestic al localităţii, spre hotarul satului Hodoş, 
a fost descoperită o aşezare hallstattiană, concretizată prin fragmente ce
ramice tipice şi fragmente de rîşniţe. 

XII. Hitiaş (corn. Racoviţa) 

l - Se menţionează descoperirea unei monede romane de la Anto
ninus Pius, donată în anul 1869 de către Adam Manoilovici lui Sigismund 
(1rmos. 18 

XIII. Homojdia (corn. Curtea) 

1 - Pe dealul Ivănanţului, în punctul numit „La Ivănanţu", situat pe 
o pantă ce coboară spre cursul de apă local, la cca. 100 m distanţă de 
acesta, a fost descoperită în primăvara anului 1969 o aşezare Vinca-Tur
daş, investigată prin săpături sistematice în toamna aceluiaşi an. Inafara 
fragmentelor ceramice şi a chirpicului, locuinţele de suprafaţă de aici con
ţineau greutăţi din lut ars pentru pescuit sau pentru războiul de ţesut, 
precum şi un numeros utilaj litic, reprezentat prin unelte cioplite din si
lex: nuclee, percutoare şi lame cu secţiune trapezoidală. 19 

XIV. lctar, (corn. Topolovăţu-Mare) 

1 - între anii 1970-1972 s-au executat de către muzeul din Lugoj 
cîteva sondaje pe izlazul din apropierea localităţii, descoperindu-se mate
rial ceramic aparţinînd epocii hallstattiene şi prefeudale.20 

XV. Izvin (corn. Recaş) 

1 - In punctele Livezi, Selişte-peste-Bega ş1 in actuala vatră a sa
tului, cercetările de suprafaţă şi un sondaj de proporţii reduse au permis 
identificarea unei aşezări daco-romane datînd din sec. III-IV e.n., pre
cum şi a unui cuptor de ars ceramică aparţinînd aceleiaşi perioade. In
ventarul aşezării constă mai ales din ceramică tipică, categoria fină cenu
~ie, lucrată la roată, tipurile de vase aparţinînd repertoriului specific cul
turii Sîntana. Cu totul sporadic apare ceramica lucrată manual.:.:> 1 

XVI. Jabăr (corn. Boldur) 

1 - În punctul Cotun, situat la 1 km NV de localitate, în stînga dru
mului judeţean Jabăr-Sîrbova, a fost semnalată în anul 1978 o asezare 
daco-romană. Primul sondaj de proporţii reduse, s-a executat în t~amna 
aceluiaşi an. Reluarea săpăturilor în anul 1970 a permis delimitarea mai 
multor nivele de locuire, începînd cu epoca bronzului şi prelungindu-se 
pînă în prefeudal. Din păcate, lucrările agricole au afectat serios comple
Xf'lc arhPologicc din acest punct. Totu1i au putut fi identificate pînă în 

•' J. BPrkeszi, op. rit., p. 21. 
1
'' Gh. Lazarovici şi I. Stratan, Aş<'zarca ele la Homojclia, în .-lctaM N, X, 1973, 

p. 4!"·'."i-4fi-l. 
::•i Materialele se află la Muzeul din Lugoj. 
~ 1 MaterialPle se află la Muzeul din Lugoj. 
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474 M. Moroz-Pop 

anul 1982, un bordei şi o locuinţă de suprafaţă atribuite sec. III-IV 
trei locuinţe prefeudale datate provizoriu în sec. VI-VIII e.n.22 

In cadrul in entarului complexelor daco-romane, remarcăm alături d 
ceramica fină cenu ie i ro ,ie, sigiliul paleocreştin din lut ars, cu cruce, 
apărut în 197923 (pl. II/ 5). 

Locuir a prefeudală se aracterizează prin locuinţe de suprafaţă , cu 
pietrar. In entarul acestora este alcătuit cu precădere din c ramică, gru~ 
pată în două categorii: ceramica lucrată manual ş i cea modelată la roată, 
cu decor incizat, pr zentînd puternice r miniscenţe pro incial-roman 
tîrzii (pl. II/2 , 4). 

De remarcat apariţia în cadrul primei locuinţe prefeudale · descoperite 
în 1979, a unui fragment d mărgea bizantină de import, din pastă de 
sticlă neagră , ornamentată cu încrustaţii multicolore în formă de ghir
landă (pl. II/ 1 ). 

2 - In punctul „La Bejan" , situ at pe latura estică a şoselei spre Sîr
bova, s-a realizat în 1979 un sondaj d proporţii reduse, avînd drept re -

22 Cercetări}e au fost efectuat de I. Stra tan ş i M. Moroz. 
23 I. Stratan, O nouă descoperire paleocreştină în Banat, în Revista Mitropo

liei Banatului, nr. 12/1 980, p. 434 ş i urm. 

https://biblioteca-digitala.ro



Repertoriu arheologic 475 

ztiltat descoperirea unor complexe feudal-timpurii (sec. X-XII). De re
marcat descoperirea unui fund de vas cu marcă de olar în formă de cruce 
înscrisă într-un patrat (pl. II/ 3). Reluarea sondajelor în acest punct în 
anul 1981 au relevat prelungirea existenţei aşezării pînă în sec. XIII
XIV. 

XVII. Jdioara (corn. Criciova) 

1 - In punctul „Cetate" s-au efectuat între anii 1965-1966 cîteva 
sondaje de către Muzeul din Lugoj, fiind descoperite urme sporadice de 
locuire aparţinînd epocii feudale. 24 

Intre anii 1974-1979 Muzeul Banatului a realizat în acest punct săpă
turi sistematice, fiind dezvelită cea mai mare parte din incinta cetăţii me
dievale. Inventarul descoperit aparţine sec. XVI-XVII.25 

2 - In pădurea comunală, la stînga şoselei Lugoj-Nădrag, punctul 
„La Borghee" există un grup de 9 twnuli cu aspect artificial. Sondajele 
efectuate în anii 1981, 1982 de către Muzeul din Lugoj nu au reuşit să 
surprindă nici un complex arheologic.26 

3 - În raza localităţii au fost descoperit un tezaur dacic alcătuit din 
cca 100 monede republicane romane din argint, (denari) care a fost pre
luat de către Muzeul Banatului.27 

4 - Pe platoul de la confluenţa pîrîului Nădrag cu rîul Timiş, a fost 
semnalată, în urma sondajelor efectuate în anii 1965, 1966, o aşezare de 
epocă romană. S-a remarcat cu acest prilej ponderea deosebită a cerami
cii roşii fine. 28 

XVIII. Leucuşeşti (corn. Bethausen) 

1 - Pe terasa superioară nordică a rîului Bega, în raza localităţii, cer
cetări de suprafaţă efectuate în anii 1967, 1968, au permis semnalarea 
unei a~ezări paleolitice aparţinînd aurignacianului. 2!l 

XIX. Lugoj 

1 - Încercările unor istorici mai vechi de a localiza aici vechea ase
zar<' romană Caput Bubali nu au fost pînă în prezent confirmate de c~r
f'etă rile arheologice .3° 

2 - La „Gomilă" - o ridicătură artificială a solului, situată în tere
nul agricol al I.A.S. Lugoj, în dreapta şoselei Lugoj-Buziaş, aproape de 
intPrsecţia acesteia cu linia ferată - cercetări de suprafaţă au dus la 
drscoperirea unor fragmente ceramice neolitice apartinînd culturii Vinca
Turdaş.11 

L
4 Informaţii, I. Stratan. 
~~ Adrian Bejan, Concluzii preliminare asupra săpăturilor arheologice de la 

rrta~.ra feudalt'f. Jdioara, din anii 1973-1977, în Tibiscus V, 1979, p. 199 şi urm. 
~ti Cercetfirile au fost efectuate de A. Bejan şi M. Moroz. 
'

7 Informaţii A. Bejan. 
:·~ Informaţii I. Stratan. 
:.:'• Informaţii I. Stratan. 
~ 0 L. Bohm, op. cit., loc. cit. 
<l Materialele se află la Muzeul din Lugoj. 
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3 - La poalele Dealului Viilor, pe terasa superioară nordică a rîului 
Timiş, au fost descoperite întîmplător cîteva topoare din gresie şlefuită.32 

4 - ln apropierea Intreprinderii de produse ceramice ,,Mondial", uni
tate din Calea Timişorii, a fost descoperit întîmplător un depozit de obi
ecte din bronz alcătuit dintr-o brăţară masivă cu capetele deschise, 2 frag
mente de brăţări şi un fragment de celt (pl. I/3).:î3 

5 - În zona „Cetatea-Veche'\ pe malul drept al Timişului, mai exact 
în unghiul pe care acesta îl formează cu şoseaua naţională Lugoj-Timi
şoara, în dreptul podului din beton, lucrările edilitare din ultimii ani au 
scos la iveală materiale legate de existenţa \"cehii cetăţi a Lugojului dis
truscă în jurul anului 1 îOO. Piesele aparţin în general feudalismului tîr
ziu: cahle, ceramică smălţuită, 2 vîrfuri de lance din fier, etc. În Yctra lui 
1980, cu ocazia săpării fundaţiei unui bloc de pe splaiul Carpaţi, a fost 
surprinsă latura unui bordei de formă rectangulară, cu parii de la colţuri 
rămaşi „in situ", la adincimea de cca 4 m faţă de nivelul de călcare actual. 
Situaţia se explică prin terasamentele dectuate cu ocazia ridicării digu
rilor Timişului. Materialul ceramic fragmentar descoperit nici indică 0 

etapă feudală tîrzie de locuire. 

XX. Mănăştur 

1 - ln punctul „€etate'', situat la NV de vatra localităţii, au fost in
treprinse in ultimii ani săpături sistematice de către Muzeul Banatului. 
Cercetările s-au concentrat asupra necropolei feudale, cît şi a bisericii 
medievale de aici31, aparţinind sec. XIV. 

XXI. l\largina 

1 - La nord de localitate, pe terasa mijlocie dreaptă, a rîului Bega, în 
pădurea dinspre 8oşava, au fost descoperite vestigiile unei fortificaţii me
dievale, ţinind probabil de proprietăţile Elisabetei Szilagy.35 

XXII. Pădureni (corn. Victor-Vlad-Delamarina) 

1 - In punctul „la Oloşag", situat la NE de localitate, pe malul drept 
al afluentului local al Cernoborei, un sondaj efectuat în 1960 de I. Stra
tan a dus la descoperirea unei aşezări dacice, parţial distruse datorită lu
crărilor agricole. Din acest motiv nu a putut fi precizat tipul de locuinţă, 
fiind descoperit în schimb un inventar demn de interes: un vas ceramic 
de uz comun, lucrat manual, decorat cu brîu alveolar, un amnar, o nico
vală, două seceri şi un vîrf de suliţă din fier.36 

XXIII. Româneşti (corn. Tomeşti) 

1 - Dumbrăviţa, o terasă veche de confluenţă, în marginea de NE ;-1 

satului Româneşti, încadrată la NE de rîul Bega, iar la SV de pîrîul 
Poeni, a fost cercetată prin săpături sistematice intre anii 1961-1968, 

32 Materialele la Muzeul din Logoj. 
33 Materialele la Muzeul din Lugoj. 
34 Informaţii, Al. Rădulescu. 
35 Informaţii I. Stratan. 
38 Materialele la Muzeul din Lugoj. 
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în scopul cercetării unei aşezări paleolitice aparţinînd aurignacianului su
perior. Au fost delimitate aici 4 straturi de cultură, conţinînd numeroase 
piese tipice: răzuitorul macrolitic de tradiţie musteriană din stratul I, o 
serie de gratoare nucleiforme sau pe aşchii mari, gratoare pe aşchii lungi, 
lame cu scobitură şi burine de diverse tipuri. Ultimul strat, cu inventar 
mai sărac, reflectă o locuire de scurtă durată. 37 

2 - Pe Dealul Viei - o terasă de cca 25 m altitudine în stînga rîu
lui Bega, la jumătatea distanţei dintre Româneşti şi Curtea, au fost sem
nalate încă din 1960 urme de locuire Criş. Sondajul realizat aici a per
mis descoperirea unor fragmente ceramice provenind de la vase mari 
de factură Criş. 38 

3 - Peştera, din apropiereet <lceleiaşi localităţi, a fost investigată ar
heologic încă din 1949.30 în 19GO s-a efectuat un nou sondetj de către Fl. 
Mogoşanu şi I. Stratan. Imposibilitatea precizării stratigrafiei a determi
nat gruparea materialului după criterii tipologice, delimitîndu-se astfel 
unele elemente Criş, alături de cele foarte bine reprezentate Tiszapolgar 
şi altele aparţinînd perioadei de trecere la epoca bronzului - aspectul 
numit Herculane II40 (pl. III). 

XXIV. Sălbăgel (corn. Gavojdia) 

1 - Selişte, punct situat la cca 2 km NV de satul Sălbăgel, pe un 
platou delimitat la nord-vest de Valea numită 11Redina de la izvoare", 
iar spre sud-est de valea mlăştinoasă a pîrîului Spăiei a fost investigat 
printr-un sondaj sumar încă din 1976 de către I. Stratan. Cu acest prilej 
a fost descoperită o aşezare neolitică Vinca-Turdaş cu platforme de chir
pic, între 0,50 şi 0,80 m. Reluarea sondajului în anul 1981 a permis des
coperirea unui material ceramic destul de bogat, însoţit de utilaj litic şi 
elemente de plastică ce corespund în linii mari fazei Vinca B2.41 

XXV. Sacoşu-Mare (corn. Darova) 

1 - La „Ogaşu-Pascului", la cca 2 km NV de localitate, în valea Co
drului s-au efectuat în anul 1963 plantări de viţă de vie, descoperin
du-se cu acest prilej fragmente de ceramică cenuşie de factură dacică. 
In 1966 I. Stratan a efectuat aici un sondaj, dezvelindu-se vestigiile unei 
construcţii din piatră împreună cu un bogat material ceramic lucrat la 
roată, din pastă fină cenuşie.42 

2 - Burău, punct situat în aceeaşi vale a Codrului, la 1,5 km NV de 
localitate s-a dovedit a fi locul unei aşezări feudale timpurii. Un prin 
sondaj s-a realizat aici în primăvara anului 1973, descoperindu-se două 
locuinţe de suprafaţă cu pietrar, conţinînd ceramică lucrată cu mîna si 
la roată, ultima categorie ornamentată cu decor în cizat, prezentînd tipt,{-

;n FI. Mogoşanu şi I. Stratan, op. cit., p. 335 şi urm.; FI. Mogoşanu, op. cit, 
p. IOfl si urm. 

38 {·1. Mogoşanu şi I. Stratan, op. rit., p. 340. 
~ 9 Marius Moga, Ce1Tetările dr• la Româneşti, în Studii 1/194!1, p. 95-97. 
40 Petre Roman, Strukturanderungen des Encliincolithikums im Donau-Karpa

ten-Raum, in Dacia N.S. XV, 1971, p. 83, 84; cea mai mare part<' a materialelor de 
la Româneşti-P<'ştera se află la Muzeul din Lugoj. 

"
1 CerC'et.1rile au fost efectuat<' de elitre I. Stratan şi M. Moroz. 

4 ~ MatPrialele se află la MuzL·ul din Lugoj. 
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rile c<lracteristice de tradiţie provincial-română tîrzie. Au apărut dease
menea două fusaiole bitronconice şi un cuţit din fier. Reluarea săpătu
rilor în anii 1976, 1977 a adus unele precizări stratigrafice, precum şi al
tele lege.te de planul locuinţelor, proporţiile şi configuraţia aşezării.-1 3 

3 - în extremitatea vestică a văii Codrului a fost semnalată exis
tenţa unei aşezări eneolitice aparţinînd culturii Tiszapolgar. In vara ace
luiaşi an s-au realizat primele săpături, fiind dezvelite patru locuinţe 
de suprafaţă cu platforme de chirpic de formă patrulateră neregulată, 
între 0,60 şi 1 m adîncime. Inventarul era alcătuit din ceramică, păstrată 
în general, „in situ" avînd ca forme principale urna, cupa cu picior per
forat, strachina tronconică şi borcanul de mici dimensiuni. Reluarea să
păturilor în august 1976 a permis completarea observaţiilor şi formula
rea unor concluzii preliminare.44 

4 - Izvorul Mare, punct situat în actuala vatră a satului, în apropie
rea fîntînii cu acelaşi nume. Aici au fost semnalate în anul 1973 urme 
de locuire hallstattiene care suprapuneau un nivel conţinînd elemente 
sporadice aparţinînd epocii bronzului45 (pl. V). 

5 - Dîmbul lui Piciu, se află la limita de vest a perimetrului locali
tăţii, în imediata apropiere a cimitirului. Datorită torenţilor care au săpat 
numeroase oga:-;>e (mici şanţuri naturale), cercetările de suprafaţă au fost 
mult înlesnite. În toamna anului 1978 s-a executat un sondaj, avînd drept 
rezultat identificarea unei locuiri Vatina, suprapusă de sporadice ele
mente hali stattiene.46 

XXVI. Susani-Bega (corn. Traian Vuia) 

1 - Turnului Grămurada-lui-Ticu, situat la NV de localitate, în stînga 
canalului Glaviţa, la 20 m sud de linia ferată Lugoj-Ilia în dreptul km 
58, 94, a fost investigat sistematic între anii 1965-1972. De formă ovală, 
cu diametrul de 69, respectiv 58 m, fost utilizat de localnici drept sursă 
de lut pentru cărămizi, ceea ce explică deteriorarea mantalei, al cărui 
centru nu depăşea 1,5 m înălţime faţă de nivelul de călcare actual. 

Complexele descoperite aici - mormîntul de inhumaţie, altarul-ofran
dă ~i marele depozit de vase - făceau parte dintr-un ansamblu ritual, 
realizat în cinci etape, după cum au relevat observaţiile stratigrafice. Se 
pare că grupurile ceramice amintite mai sus, păstrate in situ aparţin 
etapei a IV-a, urmată de ridicarea mantalei propriu-zise a tumulului47 

(pl. VI, VII). 
2 - Deluţ, o insulă de teren ceva mai ridicată faţă de nivelul luncii 

inunclabilf' a B„găi, se află în dreapta canalului GJaviţa, la o distanţă de 
cca fiOO m faţă de turnului Grămurada lui Ticu. Partea de sud a aşe-

"
3 Maria Moroz, A.~narea feudală timpurie de la Sacoşu-Mare-Burău, în 

Tibiscus V, 1979, p. 149-158. 
H Idem, Aşezarea eneolitică de la Sacoşu-Mare-Codru, în Banatica, V, 1979, 

p. 541-546. 
i,:, Materialele se află la Muzeul din Lugoj. 
Hl Materialele se află la Muzeul din Lugoj. 
"

7 I. Stratan, Contribuţii la cunoaşterea hallstattului timpuriu în Banat, în 
Studii de istoria Ba1natului, Timişoara 1974, p. 79 şi urm.; J. Stratan şi dr. Al. 
Vulpe, Der lltigel von Susani, în Praehistorische Zeitschrift, 52, 1977. 
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zaru a- fost distrusă prin săparea canalului Sondajele executate a1c1 între 
1958-1973, au dus la descoperirea de material ceramic aparţinînd bron..J 
zului mijlociu (un aspect înrudit cu cultura Vatina). De remarcat descope
rirea întîmplătoare în anul 1968 a unui akinakes din bronz, în malul stîng 
al canalului. 48 

3 - Grămurada de la Jupani, tumul de mari dimensiuni, 100 m dia
metru şi înălţimea de 10 m, la 500 m distanţă de staţia C.F.R. Susani, 
nu a fost investigat pînă în prezent datorită dificultăţilor legate de dislo
carea man talei. 

XXVII. Suştra (corn. Topolovăţu-Mare) 

1 - Cercetări de suprafaţă efectuate în hotarul satului, în anul 1977, 
au permis semnalarea unor urme de locuire aparţinînd epocii bronzului 
şi hallstattului timpuriu.49 

XXVIII. Topolovăţu-Mare 

1 - La NE de localitate, pe dealul Coşteleac, plantat cu viţă de vie, 
arăturile au scos la iveală fragmente ceramice daco-romane aparţinînd 
sec. III-IV e.n.50 

2 - Joamba este un punct situat la 'cca 500 m distanţă de intrareri 
în comuna Topolovăţ a '?Oselei n2ţionale Lugoj-Timi)0<-11'<1. In primăvara 
anului 1982 lucrăriie de îmbunătăţiri funciare au decopertat uproape com
plet perimetrul unei aşezări hallstattiene. Sondajul de proporţii reduse 
realizat de Muzeul din Lugoj a relevat existenţa unor aglomerări de chir
pic de mari proporţii la nivelul cărora apare ceramica lustruită, cu decor 
canelat. 

XXIX. Vişag (com. Victor - Vlad - Delamarina) 

1 - In anul 1956, în urma unor periegheze efectuate de I. Stratan 
pe Valea Bogarului, a fost descoperit un vîrf de mînă foliaceu de influenţă 
szclc>tiană, în punctul numit „Botul dealului. 51 

2 - Brilk sau Bric (cum îl numesc localnicii) este terenul plantat cu 
meri al I.A.S. pe ambele laturi ale şoselei Lugoj Reşiţa, înainte de inter
secţia acesteia cu drumul comunal spre Visag. Arăturile adînci executate 
în 1957 au dus la descoperirea unei necropole de incineraţie aparţinînd 
culturii Verbicioara. Din cca 30 de morminte, numai 8 urne au putut fi 
recuperate prin săpăturile de salvare executate în 1961.52 

3 - Pe dC'alul Satului, la 2,5 km vest de locali ta te, în punctul nu
mit Ritul Scăii, a fost semnalată în aceiaşi perioadă o aşezare hallstat
tiană. 

49 Cercetările au fost efectuate de I. Strntan şi M. Moroz. 
1,n Materialele se află la Muzeul din Lugoj. 
"

0 Informaţii, I. Stratan. 
~' 1 FI. Mogoşanu, op. cit., p. 163. 
''

2 Vladimir Dumitrescu şi I. Stratan, Necropola clin epoca bronzului de la 
Visu(}, SCIV, 18, 1967, 1, p. 71 şi urm. 

:, 3 Informaţii I. Strntan. 
:,, Informaţii I. Stratan. 
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4 - La „Sălaşul cu paie", la este de localitnte, pe terasa de la poalele 
dealului Bogarului, au fost semnalate fragmente ceramice Coţofeni54 • 

MARIA. MOROZ-POP 

CONTRIBUTIONS AU REPERTOIRE ARCHEOLOGIQl1E IllT Df:PARTEMENT 
TIMIŞ, DU PALEOLIT~llQl1 E 1\U MOYL~-.\GE 

Ce repertoire concerne ks objectifs cl'inL rf·t arch'.• ilo!-!ique signales et inves
tigues par le Musee de Lui.:oj sur le territuirl' ~iu d<'parterncnt Timiş, au long de 
plus de trentes annec:>s d'l•':istc>nce. 0•1 at~aclll' ;,u .... si la docurnentation archeolo
gique pour Ies stations deja sistlwmatif]Uemcnt inn·sti;~ut:•l's. 
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